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 Wprawdzie rząd Marka Belki wreszcie uzyskał w Sejmie wotum zaufania, jednak 

sprawa terminu najbliższych wyborów parlamentarnych nie jest jeszcze rozstrzygnięta. 

Zgodnie z umową zawartą z SdPl, premier tuż po złożeniu projektu budżetu na rok 2005 

podda się jeszcze raz parlamentarnej weryfikacji i na początku października ponownie 

poprosi Sejm o wotum zaufania. Zarówno premier, jak i prezydent uważają, że najlepiej by 

było, gdyby rząd Marka Belki sprawował władzę do wiosny 2005 roku - po tym terminie 

zostałyby przeprowadzone kolejne wybory do parlamentu. Tymczasem wszystkie partie 

opozycyjne opowiadają się za jak najszybszym przeprowadzeniem wyborów i twierdzą, że 

powołanie gabinetu Marka Belki służy jedynie przedłużaniu władzy lewicy i nie będzie dobre 

dla kraju. Na kilka dni przed ostatecznym sejmowym głosowaniem nad poparciem dla 

premiera zapytaliśmy badanych, jaki termin wyborów parlamentarnych byłby ich zdaniem 

najdogodniejszy1. 

 
  CBOS 

 RYS. 1.  JAKI TERMIN, PANA(I) ZDANIEM, BYŁBY NAJLEPSZY DLA PRZEPROWADZENIA 
WYBORÓW DO SEJMU I SENATU? 
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Najszybszy jak to jest możliwe, 
czyli np. 8 sierpnia 2004 roku

Trudno powiedzieć

22%

Szybki, ale raczej po wakacjach, 
czyli np. wrzesień 2004 roku

Po uchwaleniu ustawy 
o Narodowym Funduszu Zdrowia, 

późną jesienią 2004 roku

Zimą lub wiosną 2005 roku, tak by 
to nowo wybrany rząd uchwalił 

budżet na następny rok

20%

Obecny parlament powinien 
pracować do końca swojej 

kadencji, czyli wybory powinny 
się odbyć jesienią 2005 rokuJest mi to obojętne, 

wszystko jedno

8%
12%

17%

12%

10%

 

 

                                                 
1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (169) przeprowadzono w dniach 18-21 czerwca 2004 roku 
na liczącej 961 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych Polaków. 
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 Chociaż Polacy nie mają jednoznacznej opinii na ten temat, w większości chcieliby 

wcześniejszych wyborów niż wiosną 2005 roku. Ponad jedna piąta (22%) uważa, że najlepiej 

by było, gdyby wybory parlamentarne odbyły się jak najszybciej, w pierwszym możliwym 

terminie, o jakim się mówiło, czyli 8 sierpnia 2004. Niemal taka sama liczebnie grupa (20%) 

jest zdania, że -  w celu uniknięcia kłopotów związanych z kanikułą i wyjazdami urlopowymi 

- wybory powinny się odbyć bezpośrednio po wakacjach, czyli we wrześniu 2004 roku. Co 

dziesiąty respondent (10%) za najkorzystniejszy uważa jesienny termin wyborów, 

po  uchwaleniu najpilniejszych i najważniejszych dla funkcjonowania państwa ustaw, 

w  tym  ustawy o Narodowym Funduszu Zdrowia. W sumie zatem 52% ogółu badanych 

(czyli zdecydowana większość mających w tej sprawie sprecyzowaną opinię) opowiada się 

za wcześniejszym terminem wyborów niż wiosna 2005 roku.  

 Za przeprowadzeniem wyborów dopiero w przyszłym roku optuje jedna piąta 

ankietowanych, w tym 8% chciałoby, aby odbyły się one zimą lub wiosną 2005 roku, a 12% 

uważa, że ten parlament powinien pracować do końca przewidzianej prawem kadencji, czyli 

wybory powinny zostać przeprowadzone jesienią 2005 roku.  

 Ponad jedna czwarta Polaków (w sumie 29%) nie potrafi się ustosunkować do tej 

kwestii (12%) bądź deklaruje, że sprawa terminu wyborów parlamentarnych jest jej 

całkowicie obojętna (17%). 

 Na opinie o terminie wyborów wpływają poglądy polityczne badanych. Osoby  

identyfikujące się z prawicą zdecydowanie częściej opowiadają się za jak najszybszym 

przeprowadzeniem wyborów do parlamentu. Natomiast respondenci o poglądach lewicowych 

częściej optują za wyborami późną jesienią 2004 lub wiosną 2005, a najczęściej są zdania, 

że obecny parlament powinien pracować aż do jesieni 2005 roku. 

 

 Opracował 

 Krzysztof PANKOWSKI 



A N E K S

Tabela 1. Jaki termin, Pana(i) zdaniem, byłby najlepszy dla przeprowadzenia wyborów do Sejmu i Senatu?
1 - Najszybszy jak to jest możliwe, czyli 8 sierpnia 2004 roku; 2 - Szybki, ale raczej po wakacjach,
czyli np. wrzesień 2004 roku; 3 - Po uchwaleniu ustawy o Narodowym Funduszu Zdrowia, późną jesienią
2004 roku; 4 - Zimą lub wiosną 2005 roku, tak by to nowo wybrany rząd uchwalił budżet na następny rok;
5 - Obecny parlament powinien pracować do końca swojej kadencji, czyli wybory powinny się odbyć

jesienią 2005 roku; 6 - Jest mi to obojętne, wszystko jedno
(%)

1 2 3 4 5 6 Trudno Liczba
powiedzieć osób

Ogółem 22 20 10 8 12 17 12 960

Płeć
Mężczyźni 27 22 9 9 12 13 9 459
Kobiety 17 18 10 7 13 21 14 501

Wiek
18-24 lat 22 19 10 6 10 21 13 142
25-34 17 20 9 8 16 17 13 176
35-44 15 29 6 10 12 16 10 151
45-54 24 22 10 7 15 15 6 192
55-64 32 13 15 7 7 12 14 128
65 lat i więcej 23 14 8 7 12 22 14 170

Miejsce zamieszkania
Wieś 21 15 9 5 14 20 16 352
Miasto do 20 tys. 23 20 10 8 14 13 12 121
20-100 tys. 25 18 11 11 10 16 9 188
101-500 tys. 19 31 9 6 8 19 9 181
501 tys.i więcej mieszk. 23 20 8 11 18 13 7 118

Wykształcenie
Podstawowe 27 12 9 3 11 22 15 274
Zasadnicze zawodowe 24 19 9 5 12 19 12 245
Średnie 19 22 12 10 13 14 11 334
Wyższe 14 36 5 15 16 10 4 106

Grupa społ.-zaw. pracujący
Kadra kier.,inteligencja 15 41 8 14 12 8 2 59
Prac.umysł.niż.szczebla 25 23 14 8 11 10 8 77
Pracownicy fiz.- umysł. 13 23 9 5 17 21 12 85
Robotnicy wykwalifikowani 21 27 6 5 10 21 10 81
Robotnicy niewykwalifik. 33 12 11 4 11 9 20 46
Rolnicy 19 26 10 10 13 20 3 51
Pracujący na własny rach. 28 25 6 15 12 6 8 35

Bierni zawodowo
Renciści 32 11 10 3 14 17 14 117
Emeryci 22 15 11 9 11 19 14 207
Uczniowie i studenci 23 26 9 9 6 20 8 59
Bezrobotni 17 16 9 5 18 20 15 112
Gospodynie domowe i inni 13 9 4 19 12 27 15 30

Pracuje w:
inst. państw., publicznej 19 24 12 10 15 12 8 119
spółce właścicieli
prywatnych i państwa 23 31 14 8 8 10 7 72
sekt. pryw. poza rolnict. 21 25 6 6 12 16 13 195
prywatnym gosp. rolnym 19 23 10 9 15 21 3 49

Dochody na jedną osobę
Do 300 zł 22 17 10 3 16 20 11 142
301-500 23 15 8 9 14 21 11 170
501-900 23 18 13 5 14 17 10 207
901-1200 25 31 7 12 13 6 6 80
Powyżej 1200 zł 12 30 11 19 7 11 11 70

Ocena własnych war. mater.
Złe 24 16 8 5 12 22 13 308
Średnie 23 21 9 7 13 15 12 434
Dobre 17 22 12 13 12 15 9 217

Udział w prakt. religijnych
Kilka razy w tygodniu 26 20 6 1 10 25 13 74
Raz w tygodniu 21 21 11 6 14 15 11 445
1-2 razy w miesiącu 17 18 10 9 14 21 10 151
Kilka razy w roku 26 22 7 10 9 12 15 178
W ogóle nie uczestniczy 23 15 9 11 13 22 8 111

Poglądy polityczne
Lewica 19 15 15 13 20 13 5 155
Centrum 19 20 12 10 14 18 7 305
Prawica 31 31 7 6 9 11 5 268
Trudno powiedzieć 17 11 6 2 9 26 30 231


